Zeka Oyunlar:
Selcuk Alsan

Kiipleri Sayimiz

o T

Ay

Burada toplam kag¢ kiip
var? (Kiiplerin alti bos degil-
dir) (Nauka i Jizn’den)

Askerler

100 asker yan yana tek sira
olarak duruyor. Kollarinda
1’den 100’e kadar sira numa-
ras1 var. Her asker, kendisin-
den 2 numara biiyiik ya da 2
numara kii¢iik bir askerle yer
degistirebilse, bu sira tersine
(100’den 1’e dogru) dondiirii-
lebilir mi?

Altigenleri Boyamak

Sekilde 7 diizgiin altigen
goriiliiyor. Her biri 6 eskenar
iicgene ayrilmis. Ortadaki alti-
genin 6 iiggeni 6 farkli renge
boyanmis. Kalan 6 diizgiin al-
tigeni 6yle boyayiniz ki:

a) Her altigenin i¢inde or-
tadaki altigen gibi 6 rengin
her biri bulunsun.

b) Bir alugenin ayni kena-
rini paylasan iki ticgen de ayni
renkte olsun.

Altin Uggen ve
Seytan Sayisi

Oyle bir dar acili ticgen bu-
lunuz ki uzun kenarin kisa ke-
nara orani altn oran olsun
(1+V5)/2= 1.618...’¢ altin oran
denmektedir) (Altin oran igin
bkz Matematigin Gizli Diin-
yasi, David Wells, ¢eviri Dog.
Dr. Selguk Alsan, Sarmal Ya-
yinlar, 1996 ve Geometrinin
Gizli Diinyasi, ibid, 1998). Al-
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tin oranin 666 (seytan sayisi)
ile ilgisi nedir? (JRM 26(3):
201-5, 1994).

[lgin¢g Bir Ramanujan
Denklemi

xZ=y+a, y2= z+a, z2=x+a ise
x’1 a cinsinden bulunuz (Math
Intelligencer’dan).

Kayip Dilim
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Resimdeki boregin bir dili-
mi kayip, acaba nerede
(Uzakta olmadigini séyleyebi-
liriz)?

Kafanizi Koruyunuz
Eger bu bilmeceyi ¢ozme-
den 6nce ¢ozdigiintiz bilme-
ce, bu bilmeceyi ¢ozmeden
once ¢ozdiigiiniiz bilmeceden
sonraki bilmeceden daha zor-
sa, bu bilmeceyi ¢6zmeden
once ¢ozdiigiiniiz bilmece bu
bilmeceden daha zor mudur?

Mavi-San

Mavi alanin dikdértgen
alaninin yarist oldugunu ka-
nitlayiniz.

Bes Ciftin El Sikislar

Rastladigim en siiper bil-
mecelerden biri. Cok basit bir
anlatuimin ve olayin ardinda
derin, ¢ok derin bir mantik
analizi yauyor. Mutlaka ¢oz-
meye ugragmanizi tavsiye
ederim. Internet’de verilmisti
ve yaniti yoktu. Giinlerce ge-
celerce ugrastirdi beni, fakat
¢Oziim tam bir siiper senfoni.
Hayran kalip ¢oziime dakika-
larca bakakaldim. Problem su:
Bes adam egleriyle birlikte
(toplam 10 kisi) bir davete gi-
derler. Davet erince
adamlardan biri soyle der:

sona

“Oniimde siraya dizilin baka-
yim”. Dokuz kisi siraya dizi-
lirler. Adam sorar: “Her biri-
niz bana ayrnilirken kag el sik-
ugini séylesin”. Sasilacak sey:
Bu 9 kisinin her birinin siktig1
el sayisi birbirinden farklidir.
Bir bagka deyisle bu 9 kisi ara-
sinda ayni sayida el sikmig
olan hi¢ kimse yoktur. Co-
ziimde sunlart hatirlayalim:
Dokuz kisinin her biri farklt
sayida el siktigina gore tabii ki
herkes, herkesin elini sitkma-
mugtir. Kimse kendi elini sik-
mamuistir. Kimse esinin (kari-
sinin veya kocasinin) elini sik-
mamigtir?

Sorular: a) Kim kimlerin
elini stkmigtir?

b) E’nin esi kag el stkmigtir?

Kolay goziikiiyor degil mi?
Eslere A-B, C-D, E-F, G-H ve
[-K diyelim. E “dizilin baka-
yim” diyen adam. A, B, C, D,
F, G, H, I ve K kag el stkmis-
ur? Deneyince “imkinsiz” di-
yeceksiniz. Ama gercek ve
mitkemmel bir ¢oziimii var.
Bir piif noktasini bulursaniz...
b sikkindaki soru size ipucu
veriyor aslinda. Haydi, hep
birlikte Mantikistan’a.

Oba

Bir obada her erkek izci n
kiz izci taniyor ve her kiz izci
n erkek izci taniyor; erkek ve
kiz izcilerin sayisinin esit ol-
dugunu kanitlayin.

Ramanujan’in Cift
Uslii Parantezler
Teoremi

Bu teoremi matematik sev-
dalilarina bir siir gibi sunuyo-
ruz. Ramanujan bu iliskileri
nasil bulabilmig; hayran olu-
yor ad=bc
a+b+c=p, b+c+d=q, c+d+a=r,

insan. olsun.

d+a+b=s, a-d=t ve b-c= u ifa-
delerini kullanalim.

64(p0+q0-r6-s64¢6-ub)
(p104+q10-r10_5104 ¢10_y10)=
45(p8+q8-r8-s8+t8-ud)2,

Daha genel olarak

pr+qR+th= ri+st+ul,

Burada n=2 ya da n=4 tiir.
Bu son formiille ii¢ karenin
toplamini {i¢ karenin toplami-
na ya da ii¢ 4. kuvvet toplami-
n1 ii¢ 4. kuvvet toplamina esit
yazabiliriz.

ad=bc olacagindan a=1,
b=2, ¢=2, d=4 alalim. ad=1x4
ve be=2x2 oldugundan ad=bc.
Bu durumda p= 5, q=8, t=-3,
r= 7, s=7 ve u=0. Buradan
524824(-3)2= 72472402 ve
98=98. Bu formiil olmadan
bunu bulabilir miydik? (Yanit
gerekmiyor).

Kalelerin Savasi

47 %

iki ¢ocuk sirayla (bir o, bir
oteki) satrang tahtasina birer
kale koyuyor. Kaleyi tahtaya
koydugu anda 64 karenin
hepsini kalenin tehdidi altina
alabilen c¢ocuk kazaniyor. Bu
oyunu hangisi kazanabilir?

Ramanujan’in
4. Kuvvetler Toplami

A*+B4+C4+D4+E4=F4 di-
ofantin denklemini ¢6ziiniiz
(Math Intelligencer’dan).

Ramanujan’in Ug Kiip
Toplamu

A3+B3+C3=D3 diofantin
denklemini ¢oziiniiz (kokleri
tam say1 olan denklemlere Di-
ophantus buldugu i¢in diofan-
tin denklemler denir) (Math
Intelligencer’dan).

Bilim ve Teknik



Ceviz Sandiklar

Ug sandikta ceviz var. 1.
sandikta, 2. ve 3. sandiktaki
toplam cevizlerin 6 eksigi ka-
dar; 2. sandikta 1. ve 3. san-
diktaki toplam cevizlerin 10
eksigi kadar ceviz var. 3. san-
dikta kag ceviz var?

Fizik Tineli

Cin Ruhi Diiriilos yildi-
zinda uzayl bir kizla geziyor-
du. Bir tiinelin agzina geldi-
ler; kiz “girelim, insan bura-
dan enerjisi 10 kat artmig ola-
rak ¢ikar” dedi. Tiinele dal-
dilar; kiz birden yok oldu.
Celik kapilar kapand: ve ho-
parlérden madeni bir ses yiik-
seldi: “Yabanci, hos gelme-
din. Simdi vyiiriidiik¢e sana
bir soru sorulacak; 10 sorudan
7’sini bilemezsen karsit Kop-
zer alanlar tarafindan defte-
rin diiriilecek”. Cin Ruhi ¢a-
resiz yiiriidii. Iste sorular: 1)
Cok ince yumusak bir made-
ni levhanin miknatisli olup
olmadigini yalnizca ellerinle
nasil anlarsin? 2) Elinde kuv-
vetli bir miknatis var; ampul-
den gegen akim, dogru mu al-
ternatif mi nasil belirlersin?
3) Roketden ayrilip uzay vyii-
rityiisiine ¢iktin. Rokete iple
bagli degilsin. Rokete done-
bilmek i¢in ne yapmalisin? 4)
Uzayda yiiriirken viicudunu
180°¢cevirmek istiyorsun; ne
yaparsin? 5) Veniis’deki kalin
bulutlar yildizlarin goriilme-
sini engeller. Veniis’iin kendi
ckseni etrafinda dondiigiini
nasil kanitlarsin? 6) Elinde
bir par¢a katt X madeni var;
bir kazanda da ayn1 X made-
ninin erimis sivi sekli var. Ka-
zandaki maden soguyup kati
hal alinca hacmi kiigiilecek
mi, biiyliyecek mi, nasil an-
larsin? 7) Elinde yalniz bir
parga ip ve saat var. Mechul
bir yildiza geldin. Yildizin
kiitlegekim ivmesini belirle.
8) Elinde yalniz bir tel ¢em-
ber ve galvanometre var. Gel-

Haziran 1999

digin mec¢hul yildizin manye-
tik alani olup olmadigini nasil
anlarsin? 9) Her yani kapali
bir silindirin tabani iizerinde-
sin. Silindir kendi uzunlama-
sina ekseni etrafinda dénme-
ye basliyor. Silindirin dénme
yoniinii nasil anlarsin? Yanin-
da yalniz kiigiik ¢elik bir bil-
ya var. 10) Elinde iki filtre ka-
gid1 var. Hangisinin delikleri
daha biiyiik, nasil anlarsin?
Ruhi tiinelden c¢ikuginda
durmadan kendi etrafinda
dontiyor ve “Diiriiloslular ka-
¢ik /Tiinelin dibi bal¢ik” diye
bagirtyordu. Ona biraz Diirii-
los diirimii yedirdiler de
kendine geldi. Bu sorular siz
de yanitlayin bakalim; aman
dikkat! (Physical Problems
for Robinsons, V. Lange,
Moskova Mir Publ, 1974’ten
modifiye).

Baron Munchausen

Baron Munchausen, Evliya
Celebi gibi abartmayi c¢ok
seven bir adamdu. Bir giin $6y-
le demisti: “Batakligin iizerin-
den atlamam gerekiyordu.
Sigrayip havalandim. Yar yol-
da bir bakum ki kargt kiyrya
erisemeyecegim. Hemen ha-
vada 180° geri doniip az énce
sigradigim kiyiya vardim”. Bu
oykii neden ger¢ek olamaz?

Okul Kamp1

Yillar 6nce ucuzluk zaman-
larinda bir grup 6grenci kam-
pa gittiler. 7 ay kamp ic¢in bii-
tiin 6grencilerin toplam ver-

Yan yana oturan 2 ¢ocugu yerlerinden kaldirin; sonra sagda-
ki ¢ocugu sola, soldakini saga alin ve 2 bos iskemleye bu siray-
la oturtun. Simdi yeniden yan yana oturan 2 ¢ocugu kaldirin;
soldakini saga, sagdakini sola alin ve bu sirayla bogalmig 2 is-
kemleye oturtun. 5 hamle sonra ¢ocuklar, kizlar bir arada er-
kekler bir arada olarak sol bastan itibaren dizilmis olsun ve sag
uctaki 2 iskemle bog kalsin (10 bos k4git iizerine 8 adet numa-
ralanmig kagit koyarak ve tekleri erkek, ciftleri kiz sayarak
¢ozmeye ¢alisin. Iki ayn renkten fis de kullanabilirsiniz)?

dikleri 640 lira 01 kurug etti.
Smifta ka¢ 6grenci vardi ve
her biri ayda kag lira ddiiyor-
du? (Carpanlara ayiriniz).

Turnuvaya Hazirlhik

Bir satran¢ sampiyonu 11
haftada turnuvaya hazirlana-
cak. Giinde en az 1 ve 7 giin-
de en ¢ok 12 oyun oynamaya
karar verir. Sunu kanitlayiniz:
Oyle ardisik n giin vardir ki bu
siirede sampiyon tam 21 mag
yapmistir (Recherche’den).

Hangi Daire
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Liisya, 8 katli bir apart-
manda oturuyor. Her katta 8
daire var. Arkadaslart Liis-
ya’ya hangi dairede oturdugu-
nu sorduklarinda o séyle yanit
veriyor: “Size yalniz evet ya
da hayir diye yanit verecegim.
Sorun bakalim, en az kag soru-
da daire numarami bulabile-
ceksiniz”. Sizce en az kag soru
sorulmali?

Bu Kimdir?
1777°de  Al-
manya’da
Brunswick’de
bir kuliibede
dogdu.  Ebe-
veyni egitimsiz
ve yoksul kimse-
lerdi; babasi bah-
c¢tvandi. Okumayi
6grenmeden once arit-
metigi 6grendi. 3 yaginda babasi-
nin hesap yanliglarini bulup tokat
yiyordu. Babasi egitimin zaman
kayb1 oldugunu diisiiniiyordu.
Annesi ve dayisinin araya girme-
siyle okula bagladi. Okulda bir-
giin 6gretmen 1’den 100’e kadar
olan sayilari toplamalarint iste-
misti; o, bu problemi hemen ¢6z-
dii;
1+100=2+99=3+98+...=50+51
yazmig ve 50.101=5050’yi bul-
mustu; problemi bu kadar ¢abuk
¢ozdiigi icin neredeyse ogret-
menden dayak yiyecekti; fakat
ogretmen kigidina bakinca hay-
ran oldu ve onu o6zel bir sinifa
gonderdi. Babasi geceleri atesin
yaninda okuyarak odun masrafla-
it arttirdigl igin erkenden yat-
masint isterdi. O, odasinda bir
salgamin i¢ini oyup oraya pamuk
bir fitil koyarak saatlerce okurdu.
Sik stk Brunswick Diikii’niin
bahgesine giderek sakin bir kise-
de kitap okurdu. Diik bu dahi ¢o-
cugu himayesine aldi. Dahi ¢o-
cuk Almanca, Ingilizce, Fransiz-
ca, Latince, Yunanca ve Danimar-
kaca biliyordu. 62 yasinda Rusca
ogrendi. 16 yasinda Oklid dis1 ge-
ometrinin var olabilecegini ifade
etti. 17 yaginda yiizyillarca giive-
nilmis sayilar teorisi kanitlarini
elestirdi. 18 yaginda Lagrange ve
Newton’un biitiin eserlerini oku-
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mustu. Ayni yil Gottingen Uni-
versitesi'ne girdi. Orada diizgiin
bir onyedigenin ¢izim yontemini
buldu. Mezar tagina bu ¢okgenin
cizilmesini istedi. Bu yapilama-
drysa da Brunswick’deki anitinda
béyle bir oyma vardir. 1801°de
Disquisitiones  Aritmeticae’yi
(Aritmetik Aragtirmalar) yayim-
ladi. Bu bagyapit modern sayilar
teorisinin temeli oldu ve onu bir
anda birinci sinif matematikgiler
arasina soktu. 1809’da Gezegen-
lerin Hareketi kitabini yayimlad;
bu yapitta Ceres planetoidinin
yoriingesini vermigti. Diger bu-
luslar: En kiigiik kareler yonte-
mi, ancak kenar sayis1 221+1 olan
(Fermat asallar1) cokgenlerin cet-
vel ve pergelle ¢izilebilecegi, ce-
birin temel teoreminin ispati (n.
dereceden her denklemin n adet
gercek ya da a+bi geklinde komp-
leks sayilardan kokleri vardir),
kompleks sayilarin bir diizlemde
gosterilmesi, sayilarin asal car-
panlara ayrilmasi, heliotrop ciha-
71, diinya jeodezik egrileri, diinya
manyetik  kutuplarinin  yeri,
elektromanyetik alanlar, telgraf
(Weber’le birlikte), ikinci derece-
den karsitlik ve eslesimler, hiper-
geometrik seriler, theorema egre-
gium, potansiyel kavrami vb. Ki-
birsiz, sade, herkese saygili, fakat
insanlardan kagan birisiydi. Ogre-
tim isi, zayif 6grencilere ders ver-
meyi de icerdiginden hoguna git-
memisti. O bilim adamligin, ders
vermek degil, buluglar yapmak
olarak anliyordu. Olaganiistii bel-
legiyle bircok hesaplari akildan
yapardi. “En biiyiik mutluluk,
bilgide degil, bilgiye giden yolda,
yani 6grenmededir” derdi. Mate-
matikgiyi fetihlere doymayan, bir
tilkeden sonra digerini fethetmek
isteyen cihangirlere benzetirdi.
Onun i¢in matematik bilimlerin,
sayilar teorisi de matematigin
kralicesiydi. Buluslarinin ancak
kii¢iik bir bolimiinti yayimladi;
“Ana boéliimleri eksik bir bina
kurmayr sevmiyorum” derdi.
Edebiyat, politika, botanik ve
mineroloji ile de ilgilendi. Tki esi
ve 6 cocugundan 5’1 geng yaslar-
da oldiiler. Esi oliirken ¢agirdik-
larinda “Séyleyin bir dakika daha
beklesin” demistir, ¢aligtigi te-
oremden bagini kaldirmadan.
1855’te 78 yaginda Gottingen’de
oldii. Arsimet ve Newton ile be-
raber en biiyiik ti¢ matematikgi-
den biri addedilmistir.
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Gecen Ay>n Cozum eri

Soy Agaci

Pedot= 1, Tikon= 2, Ostap=
3, Vas= 4, Padey= 5, llya= 6 ve
Vasili= 7 olsun. O zaman isimler
saylyla gosterilebilir; Tikon Pe-
dot= 21, Tikon Vas= 24, Vasi-
li Tikon= 72. Bu Ulkede ogullar
babalarinin soyadini, ad olarak ali-
yorlar; yani adlari ayni olanlar kar-
des. O halde 1=21, 2=24, 3=14,
4=12, 5=25, 6=53, 7=56 ve
8=32; yani 1= Tikon Pedot, 2= Ti-
kon Vas, 3= Pedot Vas, 4= Pedot
Tikon, 5= Tikon Padey, 6=Padey
Ostap, 7= Padey llya, 8= Ostap
Tikon.

Torpil Pratigi

Gemiler sekildeki gibi dizilirse
10 atista 16 geminin 10’u batirila-
bilir.

Ayni iki Say!

Su  denklemi  yazabiliriz:
(100ab...x) / 37= (ab...x1).

Bdlmeyi yapalm:

100’de 37, iki kere var; o hal-
de a= 2. 2.37=74 ve 100-74= 26.
260'da 37 vyedi kere var
(7.37=259); 0 halde b=7. AradigI-
miz sayl ab= 27. 10027/37= 271.
(27’nin soluna 100 vyazinca
10027, sagina 1 yazinca 271 olur.
10027/37= 271).

Benzer vyolla 2710027 ve
271002710027 de cevap olarak
bulunur.

1’den 9’a Sayilar
a) Yapilabilir,
ornegin 1,9,2,7,3,5,4,6,8.
b) Yapilamaz.
Kare ve Kiip
18=12;
18+423= 32
13+234+33= 62,
13423+33+43= 102
13423+33+43+53=152
Daha genel olarak
18423+33+...+k3= (14+2+3+...+k)2
veya
134234+ 33+...+k3= p2

Geminin Hizi

Pamuk nemli ortamlarda su
ceker. Kaptan yavas giderek pa-
muklarin denizin nemini cekmesi-
ni ve bodylece tartinca daha agir

gelmelerini sagliyordu. Bu yolla in-
giltere’ye daha gok pamuk satmis
olacak ve daha zengin olacakt!.

Bu Kimdir?

BlUytk Rus matematikgisi Ni-
kolay ivanovi¢ Lobagevski (1793-
1856).

Kare-feminos gezegeni

25
34 41

77 9116
- |
) | 57
21
99
78
Tek mi, Gift mi?
(10a+b)2=  100a2+20ab+b2.

Birinci terim 00 ile bitecek. Ikinci
terimin son iki basamagi, a ve b
ne olursa olsun, daima cift bir sa-
yi olacak (ab, 20 ile ¢arpildigi igin).
Bu toplamin sondan bir 6nceki
basamaginin tek olabilmesi icin,
b2’'nin sondan bir dnceki basa-
maginin tek olmasi gerekir.

0 £ b < 9 oldugundan
42,52,62,72,82 ve 92 (siraslyla 16,
25, 36, 49, 64, 81) icinde sondan
bir 6nceki basamag tek olan yal-
niz 42= 16 ve 62=36 dir (1 ve 3
tek sayl). O halde bdyle bir say
daima 6 ile bitecektir. [Ornek;
(46)2= (40+6)2= (1600 + 480 +
36) = 2116. Son basamak 6 ve
sondan bir 6nceki basamak tek
sayl (1). Ug terimli parantezde
80+36 toplanirken gordllyor ki
cift bir sayi (8) ile tek bir sayi (3)

cak 0, 1, 5 veya 6 olabilir
BA2=BETA'nin yaniti 952=9025 ve
ETS=BEAT'In yaniti 213=9261.

Kimler Daha Gok

Kiz sayisi k, problem c¢dzen
oglan sayisi x olsun. x= problem
¢6zemeyen kiz sayisi denildi. O
halde k-x= problem ¢dzen kiz sa-
yist. Gozenlerin toplam sayisi (k-x)
+ x= k. Demek ki problem ¢6zen-
lerin sayisi kizlarin sayisina esit.

Paralelkenar

Pararlelkenarin bir kenari 1. si-
lindirin, bir kenari 2. silindirin ke-
nar gevresi ve yuksekligi silindirin
yUksekligi kadar olursa her iki si-
lindiiri &rter. Deneyiniz.

Bes Kiz

Masa= 30 kg, Katya= 10 kg,
Svetla= 40 gr, Dasa= 20 kg, Gal-
ya= 50 kg.

Odun Gatirtisi
Odunun igindeki su buharla-
sarak odun liflerini parcalar.

Racanin Elmaslari

6 cocuk ve 36 elmas. 1. co-
cuk: 1+ 35/7= 6 elmas, 2. cocuk
2+28/7= 6 elmas, 3. cocuk
3+21/7= 6 elmas, 4. ¢ocuk 4+
14/7= 6 elmas, 5. cocuk 5+7/7=
6 elmas ve 6. cocuk 6+0/7= 6 el-
mas al.

Kurbaga Balosu

Kareler asagidan yukarya a,
b, c, d, e, f, golsun. 15 saniye ge-
rekli

cd, ec, fe, df, bd, ab, ca, ec,
ge, fg, df, bd, cb, ec, de.

toplaninca tek bir sayi veriyor: e Maya Sayilari
8+3= 11. 462= 2116. 6 ile bitiyor En Ustteki 5 satir=
ve sondan bir dnceki sayi tek (1)]. ° ° °  98dir En Ustteki 4
nokta = 4 . Simdi
Harfematik .. .. 4x20=180 2 8 4,
BA'nin karesi 4 haneli oldugu- ve 5. satrlarda 3
na gore BA>31. BA ve BETANIN ¢izgi ve ¢ nokta 18
her ikisi de A ile bittiginden A an- yapar. 18+80= 98

5. Kuvvet
x=-z koyarak
1+4=2+3=5

yo= p5+q°+z5 elde edilir.
Euler su tahminde bulunmus-
tu: “n. kuvvetten bir sayl en az
n adet n. kuvvetten saynin
toplamindan olusabilir”. Fakat
1967’de Lander ve Parkin su
ornegi buldu: 1445=
275+845+1105+1335. Burada
5 terim yerine 4 terim oldugun-
dan Euler’'in  yanildigi an-
lagiliyor. Once 5’ten kulclk
kuvvetlerle bunun mumkun ol-
dugunu goérelim:

1 +87 =47 +7° =65,
1% +12% =9° +10° =1729;
59* +1584 =133 +134*%;

4
1# +16* =13 + 360761 =65537;
1 +20% =175 + [R1780144 Es =3200001;
1 +8% =(2+31)° +(2-3/)° =2445 =v 1]
5 .5 —o5 7[15 —
©+8° =2° + K212 =244

(09)° +E‘iﬁo,40951%5 =(08)° +B§s“0,67232%5 =1

Bilim ve Teknik



ve 98x20= 1960. Alttaki 4 satir
19’dur (Ug gizgi ve 4 nokta, 19 ya-
par). 1960+19= 1979.

Retrograd analiz

Son hamle: Siyah Sah a7’den
a8’e gelerek oradaki Ati aldi. Son-
dan bir énceki hamle: b6’daki Be-
yaz At a8'e gelerek Sah! demistir.

Euler Sekli
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Kurenin merkezi O ve yargapi 1
olsun. Kdurenin icine konulimus n
koseli ve en blylk hacimli ¢ok
yUzIinun yazleri G¢cgen kabul edi-
lebilir. Yuzler, kare, besgen... ise
kosegenlerle Ucgenlere béltinebi-
lir. Bu durumda iki veya daha fazla
Ucgen ylUzey ayni dizlemde ola-
caktr.

a) 4 koseli tek polihedron tet-
rahedrondur (sekil 1). Hacmi en
bUylk ABCD tetrahedronunun
dizgun olmadigini varsayalim. Bu
durumda yUzlerinden en az biri
(ABC) eskenar Ucgen degildir ve
kenarlarindan en az ikisi (AB ve
AC) esit degildir. ABC dizlemi ki-
reyi S dairesinde kesmis olsun.
BC’ye paralel olarak gizilen teget
daireye A’ noktasinda degsin. A
ve A’ noktalarindan BC’ye AN ve
AN’ dikleri indirilsin. AB= A'C ol-
dugundan A ve A cakismaz.
AN’> AN ve ABC= (AN’. BC/2) >
(AN.BC/2)= Alan ABC. D nokta-
sindan ABC dizlemine DP diki in-
dirilsin. Hacim A’ BCD = (DP x
alan A'BC)/3 > (DP x alan
ABC)/3)= Hacim ABCD. ABCD
tetrahedronundan daha buytk bir
tetrahedron (A’'BCD) olduguna
gbre, ABCD’nin dizglin olmadigi
varsayimmiz yanhsti. O halde
ABCD dizgln bir tetrahedrondur
ve hacmi V= 8 V3/27 =
0.5132...’dir.

Haziran 1999

Rip Van Winkle Oyunu Nasil Kazandi?
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Oyunu kazanmak icgin rakibinizi
asagidaki 7  KAZANDIRICI DU-
RUM’dan birine getirmelisiniz. (Lobut-
lar daire, araliklari nokta ile gdstere-
cediz): 1) 0.0; 2) 00.00; 3) 000.000; 4)
0.00.000; 5) 0.0.0.0; 6) 0.0.0.0.0.0;
7) 0.0.000.000 seklinde. Nokta en az
1 arallk oldugunu gdéstermektedir.
Cizgiyi en az 1 aralik (devrilmis lobut)
kabul edersek kazanma kurall sdyle
de verilebilir (sayilar lobut sayisidir): 1-
1; 2-2; 3-3; 1-2-3; 1-1-1-1; 1-1-1-1-
1-1; 1-1-3-3 seklinde. GorUllyor ki
kazanmanin esaslari sunlardir: A) Ara-
IIgin her iki yaninda esit sayida lobut
olusu (1-1, 2-2, 3-3); B)1-2-3; C) Yan-
yana aralikli olarak 4 veya 6 lobut (1-
1-1-1 veya 1-1-1-1-1-1 lobut); d) 1-
1-3-83 durumu. Oyun bu durumlardan
birindeyken ik o oynarsa siz kazanir-
siniz; ilk siz oynarsaniz o kazanr. Ya-
pacaginiz is onun devirdigi lobutun
veya lobutlarin simetrigini veya simet-
rik olanlarini devirmektir. Son oynayan
hep siz olursunuz. Ornegin,1—1’de o]
ve siz. 2-2’de o bir, siz bir + o bir, siz
bir veya o iki, siz iki. 3-3'te o bir, siz bir
+ 0 bir, siz bir +0 bir, siz bir veya o iki,
siz iki + o bir, siz bir. 1-2-3’ te kolayca
0.0 veya 0.0.0.0 veya 00.00 durumu
yaratabilirsiniz. 1-1-1-1" de ve 1-1-1-
1-1-1’de en son sizin oynayacagdiniz
acikga bellidir. 1-1-3-3 durumunda si-
metriyle kolayca 3-3, 1-1-1-1 veya 1-
1-1-1-1-1 yaratabilirsiniz. Kazanma
yollari yanda sunulmustur.

b) Bes koseli en genel polihed-
ron 6 Uc¢gen yUzU olan “gifte tetra-
hedrondur (taban tabana vermis
iki tetrahedron). Bu iki tetrahedro-
nun ortak tabani ABC’dir. Cifte tet-
rahedronunun 6 tggen yuzU vardir.
ABC’nin her kosesinde 4 kenar
birlesir. ABC’ye D ve E’den DM ve
EN dikleri indirilsin. Bu durumda
ABCDE ¢ifte tetrahedronunun
hacmi ABCDE= [(DM+EN)/3 x
Alan ABC. Fakat (DM+EN)’nin
maksimum olmasi i¢in, D ve E’nin
ABC dUzlemine dik bir gapin uglari
olmasi gerekir; bdylece M ve N ca-
kisir. Simdi DE ¢apina dik olarak
ABC duzlemini kaydiralim. ABC
alaninin - maksimum olmasi icin
ABC’nin kireyi kestigi S dairesinin
alaninin maksimum olmasi gerekir;
bu ise M ve N’nin kirenin merke-
ziyle gakismasl demektir. Bu du-
rumda V= (2/3) x alan ABC’dir.
ABC Uggeninin alani eskenarken
maksimumadur.

O zaman ABC’nin alani 3v3/4
olur. V= (2/3). (3V3/4)= 3/2=
0.866... dr. Demek ki cifte tetra-
hedronun hacminin maksimum ol-
masi icin ABC Uggeni ekvator diiz-
leminde eskenar olmall ve D ve E
kuzey ve guney kutuplar olmalidir.

Abdurrahman
n harf varsa 21-1 t{irlii olusturu-
labilir. n=11 olduguna gore;
211-1_1024 tirli olusturulabilir.

Besinci adam kim?

Her ajanin bildigi numaralar ya-
zalim: Birinci: 4,5,6,7. Ikinci: 5,6,7.
Uglinct: 6,7. Dordincl: 1,7. Be-
sinci: 1,2. Altinci: 1,2,3. Yedinci:
1,2,3,4. a) ik planda birinci, ikinci
ve besinci ajan el kaldirr. Yedinci
ajan ise birinci ve ikinciyi tanidigin-
dan havaya kalkan U¢ elden 1. ve
2. olmayanin 5. oldugunu anlar ve
o da elini kaldinr. Altincr ik U¢ el
(1,2,5) havaya kalktiginda 1 ve 2'yi
tanidigindan havaya kalkan 3. elin
besinciye ait oldugunu anlar.
1,2,5,6 ve 7 numarall ajanlar be-
sinci ajanin kim oldugunu bilmek-

tedir. b) Birinci, ikinci ve Uglncl
ajanlar, altinincinin kim  oldugunu
bilir. ilk plandai., 2., 3. ve 6. el kal-
dirr. Yedinci ajan, 1., 2. ve 3. yU ta-
nidigindan kalkan 4 elden 1., 2. ve
3. olmayanin 6. ajan oldugunu an-
lar; bu nedenle 1., 2., 3. ve 6. dan
sonra 7. ajan da el kaldinr. Dor-
duncu ajan sdyle disunur: “Az 8n-
ce birinci soruda 1,2,5,6 ve 7 nu-
maralar el kaldirdi. Bunlardan 6 ve
7 sonradan el kaldirdi. Ben 7.yi ta-
niyorum. 6. ve 7. den 7. olmayan
6. dir”. Bdylece 4. ajan da el kaldi-
nr. 1., 2., 3., 4., 6. ve 7. gjanlar el
kaldirir.

Asagidaki iki soru, Mayis 1999 sayimizda hatal
basildigindan bu sayimizda tekrar yayimlaniyor.
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Bu sézcik dizisinde ABDUR-
RAHMAN s6zcigl kag tarll
olusturulabilir. (Olusturuima sekil-
lerinden biri gdsterilmistir.)

Besinci Adam Kim?

Entelijans Servise (Haber Alma
Orgitli) kafasi kuvvetli adamlar ali-
nacaktir. Bunun icin yapilan sinav-
da adaylardan su soruyu ¢ézmele-
ri isteniyor; “yedi ajana 1,2,3,4,5,6
ve 7 numaralar verildi. Tabii ki her
ajan kendi numarasini biliyor. Ayri-
ca iki ajanin numaralarinin farki en
az 3 ise o iki ajan da birbirlerinin
numarasini biliyor. a) Sef “5 numa-
rali ajanin kim oldugunu bilenler
elini kaldirsin” deyince kimler el
kaldinr? b) Sef bu sorunun hemen
arkasindan “simdi 6 numarali aja-
nin kim oldugunu bilenler el kaldir-
sin” deyince kimler el kaldinr? lyi
calismalar! Melek yizli “seytan’la-
rin listesini almak igin size ugraya-
cagim. Hazir olun!
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